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A modern orvostudomány ma már elképzelhetetlen a
mérnöki számítástudományi kutatásokon alapuló tech-
nológiai háttér nélkül.  A hazai egészségügyi informatikai
képzés és kutatás bölcsôje a Veszprémi Egyetem
Mûszaki Informatikai Karán található, amelynek egyik
alapítója és 2003 óta vezetôje Dr. Friedler Ferenc dékán.
A kar létrehozásáról, küldetésérôl, s az ott folyó kutatá-
sok jelentôségérôl nyilatkozott lapunknak a Kalmár Lász-
ló díjas, Magyar Köztársasági Érdemrend Lovagkereszt-
jével kitüntetett matematikus tudós, tanszékvezetô egye-
temi tanár.

– Ön eredeti végzettsége szerint okleveles matemati-
kus.  Mikor jegyezte el magát végérvényesen az informa-
tikával?

A szegedi József Attila Tudományegyetem Természettu-
dományi Karán végeztem 1977-ben. Kiváló tanáraim voltak,
például Kalmár László professzor – a matematikus szak meg-
határozó egyénisége –, a hazai számítástudományi kutatá-
sok úttörôje. Egyetemi hallgatóként tagja lehettem kutatócso-
portjának, amely az akkor korszerû formulavezérlésû számí-
tógép kifejlesztésén dolgozott. Már ekkor lenyûgözött ez a te-
rület, amely azóta elképesztô fejlôdésen ment keresztül, s
amelynek ipari alkalmazása véget nem érô lehetôségek tár-
házát nyitotta meg. Két és fél évtized elteltével, 2003-ban ért
a megtiszteltetés, hogy a Neumann János Számítógép-tudo-
mányi Társaság az egykori egyetemi tanáromról elnevezett
díjjal tüntetett ki. 

– Mikor és milyen szakterületen kezdett el kutatással
foglalkozni?

Már Kalmár László laboratóriumában felismertem, hogy a
kutatás az a tevékenység, amely érdeklôdésemnek megfelel.
A diploma megszerzése után a Magyar Tudományos Akadé-
mia ösztöndíjas kutatója, két év múlva az MTA Mûszaki Ké-
miai Kutató Intézetének segédmunkatársa, majd tudományos
munkatársa lettem. Mûszaki rendszerek információs folyama-
tainak matematikai modellezése és optimalizálása áll a kuta-
tásaim középpontjában, ezen belül különösen a hálózatszin-
tézis matematikai alapjainak kidolgozásával foglalkozom.

– Ez a köznapi nyelvre lefordítva mit jelent?

Nagyjából arról van szó, hogy a nagyszámú, gyakran sok-
millió lehetôség közül hogyan tudjuk kiválasztani a számunk-
ra legkedvezôbbet. A kiválasztott optimumtól azt várjuk, hogy
a mûszaki folyamatok hatékonyabbak legyenek, a lehetô leg-
kevesebb energia felhasználásával minél kevesebb szen-
nyezôdést generáljanak, s a létrejövô új termék jó és olcsó le-
gyen. Mindennek vizsgálatára fejlesztettük ki a „P-graph

framework” elnevezésû eszközrendszert, amely ma már tan-
anyagban szerepel az Egyesült Államokban.

– Milyen nemzetközi együttmûködésben végzi kutatá-
sait?

1990-ben meghívtak az egyesült államokbeli Kansas
State University-re ahol kutathattam a folyamatszintézis ma-
tematikai alapjait. Ott meglehetôsen nagy volt szabadsági fo-
kom, adminisztratív kötöttségek nélkül kutatással foglalkoz-
hattam. Egy év folyamatos kint tartózkodás után visszatértem
Veszprémbe. Ezt követôen további 9 évig fenn maradt az
amerikai kutató állás, ami sok rövid utat és intenzív szakmai
együttmûködést jelentett munkámban.

Emellett közös kutatásaink vannak többek között angliai,
spanyolországi, dél-koreai és osztrák kutatókkal.

– Milyen helyet foglal el az ön tanszéke a Veszprémi
Egyetem szervezeti struktúrájában?

A Veszprémi Egyetem Mérnöki-, Tanárképzô-, Georgikon
Mezôgazdaságtudományi-, Gazdaságtudományi- és Mûszaki
Informatikai Karokból áll – ez utóbbihoz tartozik az általam ve-
zetett Számítástudomány Alkalmazása Tanszék. 1991-ben a
Mérnöki Karon kezdôdött meg a mûszaki informatika egyete-
mi szak oktatása Roska Tamás akadémikus professzor irá-
nyításával. A folyamatos oktatói és hallgatói létszámbôvülés
eredményeként 1995-ben létrejött a Mûszaki Informatikai és
Villamosmérnöki Intézet, amely 2001-ben vezetésemmel kari
jogállású önálló intézetté vált. 2003-ban a szervezetet
akkreditációs pályázatunk alapján a kormány önálló karnak
minôsítette, melynek dékánja lettem. Ki kell emelnem, hogy a
kar létrejöttéhez nagy mértékben járult hozzá az egyetem
korszerû vezetési rendszere és az innováció iránti elkötele-
zettsége – mindez nélkülözhetetlenül fontos volt a folyamato-
san fejlôdô és változó mûszaki informatika számára. 

– Ön szerint mi szükséges ahhoz, hogy egy ennyire
gyorsan változó területen a kar megôrizze a versenyké-
pességét?

A versenyképesség eléréséhez és megôrzéséhez az ok-
tatási, kutatási és fejlesztési tevékenységnek külön-külön is
eredményesnek kell lennie, de az igazi értéket ezek együtte-
sen adják. 

A magas színvonalú oktatáshoz nemcsak kitûnô okta-
tókra, hanem tehetséges, kiváló hallgatókra is szükség van. 
A mûszaki informatika ugyan népszerû a jelentkezôk köré-
ben, így biztonsággal fel tudjuk tölteni a kereteinket megfelelô
számú hallgatóval, azonban mi ennél többre törekszünk. 
Aktívan is tenni akarunk azért, hogy leendô hallgatóink a leg-
jobbak közül kerüljenek hozzánk. Ezért létrehoztuk az Erdôs

Mûszaki informatika akadémiai szinten
„Az újabb és újabb feltáratlan problémák további munkára sarkallnak…”

Beszélgetés Dr. Friedler Ferenccel, a Veszprémi Egyetem dékánjával
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Pál Matematikai Tehetséggondozó Iskolát, amelybe a Du-
nántúl matematikában legjobb száz középiskolás diákját
hívjuk meg. A Veszprémi Akadémiai Bizottság székházá-
ban, a Veszprémi Várban tartjuk a hétvégi elôkészítô prog-
ramokat, amelyeken elismert középiskolai tanárok, valamint
az MTA kutatói foglalkoznak a jelöltekkel. Az iskola sikerét
hallgatóink eredményei igazolják és egy fontos kitüntetés is
elismeri. Az iskola vezetô tanára, dr. Pintér Ferenc tanár úr
idén márciusban kapott Magyar Köztársasági Arany Érdem-
kereszt kitüntetést. Ezt az elit beiskolázást elôsegítô tevé-
kenységet karunk szervezi és finanszírozza. Hasonló indít-
tatásból – a források minôségbe történô visszaforgatásából
kiindulva – indítottuk el 2000-ben az Informatikai Tudomá-
nyok Doktori Iskolát, ahol munkatársaink jelentôs része te-
vékenykedik. A résztvevôk három, tanulmányokkal és kuta-
tómunkával eltöltött év után doktori fokozatot és nemzetközi
elismertséget szerezhetnek itt. 

Az oktatás a klasszikus tanszéki formában történik. 
Automatizálási Tanszékünk (tanszékvezetô: Dr. Vass Jó-
zsef egyetemi docens) alapvetô feladata a villamosmérnöki
tudományokhoz kapcsolódó ismeretek oktatása. Az Infor-
mációs Rendszerek Tanszék (tanszékvezetô: Dr. Kozmann
György professzor) tevékenysége döntô hányadban a
mûszaki informatika oktatás graduális feladataihoz kapcso-
lódik. A tanszék feladata 1998-tól a mûszaki informatika
szakon belül meghirdetett egészségügyi informatika szak-
irány gondozása is. A Képfeldolgozás és Neuroszámító-
gépek Tanszék (tanszékvezetô: Dr. Szolgay Péter profesz-
szor) többek között a számítógépes látás matematikai értel-
mezésével, a képi felismerés lépéseinek rendszerezésével
és a számítási hardverstruktúra szerinti optimalizálásával
foglalkozik. Az egyetem legfiatalabb tanszéke a Nanotech-
nológiai Tanszék (tanszékvezetô: Dr. Vonderviszt Ferenc
professzor), amelynek célja a nanotechnológia és a moleku-
láris biológia megközelítési módjait ötvözô bio-nanotech-
nológia mûvelése. Ennek a tevékenységnek a jelentôsége
abban rejlik, hogy a mikroelektronika immár a 100 nm alatti
mérettartományban dolgozik, azonban az integrált áramkö-
rök hagyományos gyártástechnológiákkal történô további
miniatürizálása elôtt egyre nehezebben leküzdhetô akadá-
lyok tornyosulnak. Sürgetô feladat tehát gyökeresen új elve-
ken alapuló eljárások kidolgozása. Végezetül az általam ve-
zetett Számítástechnika Alkalmazása Tanszék oktatási és
kutatási súlypontját a számítógép alkalmazását biztosító tu-
dományos háttérnek, a számítástudománynak mûszaki jel-
legû alkalmazási lehetôségei képezik.

– Az oktatás-kutatás-fejlesztés triászból melyik fel-
adatkör áll a legközelebb önhöz?

Mindhárom területet egyaránt fontosnak tartom, mégis
hozzám legközelebb a kutatás áll. A kutatásban rejlô lehe-
tôségek korlátlanok, így mint kutató, sohasem lehetek elége-
dett az elért eredményekkel, hiszen az újabb és újabb feltá-
ratlan problémák további munkára sarkallnak. Természete-
sen egy-egy új szervezet létrehozása és mûködtetése is iz-
galmas, alkotói tevékenység. 

A saját tanszékemen négy kutatási irányra összpontosí-
tunk. Az egyik az összetett termelôrendszerek tervezése és
irányítása, amelyen belül az ipari rendszerek illetve folyama-
tok automatizált tervezésének egyik alapvetô feladatával, a
rendszerek szintézisével foglalkozunk. Másik témakörünk az
információ-visszakeresés, amely az információnak a számító-
gépes tárolókon való elraktározásának és visszakeresésének
módszereit kutatja. A harmadik a folyamatrendszerek model-
lezése, identifikációja és irányítása mesterséges intelligencia
és számítástudományi módszerek alkalmazásával. A kombi-
natorikus matematika kutatása szintén fontos az informatikai
rendszerek fejlesztésénél.

A társtanszékek kutatási területei közül figyelemre méltó-
ak a Nanotechnológiai Tanszék különféle fehérje alapú
bioszenzorok fejlesztésére vonatkozó vizsgálatai. Olyan mes-
terséges szenzorfehérjéken dolgoznak, amelyek nemcsak
adott célmolekulák hatékony felismerésére képesek, hanem
változatos tulajdonságú szupramolekuláris objektumok is épít-
hetôk belôlük. Az itt dolgozó kutatók az MTA Mûszaki Fizikai
és Anyagtudományi Kutatóintézetben kihelyezetten mûködô
Nanoszenzorikai Kutatólaboratóriummal mûködnek együtt.
Érdekesnek ígérkeznek a képfeldolgozás, a mobil telekom-
munikáció, a multimédia alkalmazások, a kombinatorikus ma-
tematika és a celluláris neurális hálózatok alkalmazása terén
végzett kutatásaink is. A karon mûködô 9 kutatólaboratórium
mindegyikérôl elmondhatjuk, hogy élükön nemzetközi elisme-
rést szerzett professzorok munkálkodnak. A laboratóriumok a
tanszékek szervezeti keretei között, de azoktól függetlenül
mûködnek abban a tekintetben, hogy senki sem befolyásol-
hatja a tevékenységüket. Egyetlen kötelezettségük, hogy a
teljesítményüket nemzetközi paraméterekkel kell igazolniuk.

– Mi a garancia arra, hogy ezekben a laboratóriumok-
ban olyan témákon dolgoznak a kutatók, amelyeket a
késôbbiekben hasznosítani lehet? Megvan-e az össz-
hang a szürkeállomány és az ipari alkalmazás között?

Valóban megvan a veszélye annak, hogy egy kutatás ön-
célúvá válhat. Ennek a kockázata azonban nálunk minimális,
mivel – ahogy az imént említettem – a professzoraink kivétel
nélkül tudományos doktori fokozattal, nemzetközi elismert-
séggel rendelkeznek. Márpedig ez együtt jár a gyakorlati al-
kalmazásokkal is – legalábbis a mûszaki tudományokban.
Másrészt a hosszú távú eredményességük csakis úgy kép-
zelhetô el, hogy egy adott kutatást sikeres projektnek kell kö-
vetnie, azaz olyan eredménynek, amelyet a felhasználó pozi-
tívan értékel. Magyarán: a sikeres projektek biztosítják a kö-
vetkezô kutatások forrását. A hagyományos tanszékek a Ku-
tatás + Fejlesztés kutatáshoz közel esô részfeladatainak ké-
pesek megfelelni. Hogy a fejlesztés irányába elmozdulhas-
sunk, létrehoztuk a Kutatási és Technológia Központot, 
amely egy-egy fejlesztési projektre létrehozott csoportba von-
ja össze a különbözô tanszékek munkatársait.

– Figyelemmel követik-e a projektek utóéletét?

Erre lennének hivatottak az ún. „spin off” cégek, amelyek
a fejlett országokban az egyetemek tudományos kutatási
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eredményeinek termék szintig történô fejlesztését szolgálják.
A jelenlegi hazai egyetemi környezet azonban nem támogatja
az ilyen típusú cégek mûködését. Tulajdonképpen ezt az ûrt
részben betölti Kutatási és Technológia Központunk, amely
termékek kifejlesztését célozza meg egyetemi környezetben.
Reményeink szerint a közeljövôben lehetôség lesz egyetemi
keretek között erre szakosodott vállalkozások létrehozására.

–  Említene olyan projektet, amely önöknél született
az egészségügyi informatika eszközrendszerének fel-
használásával?

Az egészségügyi informatika oktatását és kutatását egye-
temünkön Kozmann György professzor kollégám alapította.
Az ô irányításával folyik együttmûködésünk a Semmelweis
Egyetemmel: 2003 óta mi biztosítjuk a mûszaki informatikai
képzést a SE Egészségügyi Informatikus Menedzser Szakán.
Kozmann professzor laboratóriumában a közelmúltban ké-
szült el az ún. Cordelia rendszer. Ez a program a népegész-
ségügyi szempontból legfontosabb rizikófaktorok kiszûrését,
személyre szabott értékelését és a veszélyeztetettségi szint
csökkentését eredményezô ugyancsak személyre szabott In-
ternet alapú életmódtanácsadó-rendszer. A laboratórium ter-
méke az intelligens kardiológiai távmonitorozó és személyre
szabott értékelô rendszer is, amely ugyancsak nóvum a szak-
ma ezen területén. Végül csak röviden említem, hogy itt szü-
letett az a világújdonságot jelentô noninvazív elektrokardioló-
giai képalkotó és értékelô rendszer, amely minden más is-
mert eljárásnál nagyobb érzékenységgel képes felderíteni a
malignus aritmiák kialakulásának elektrofiziológiai elôfelté-
teleit. Meghatározó volt a kar szerepe a stroke távkonzultáci-
ós és döntéstámogató rendszer kidolgozásában és még több
más feladat megoldásában, amelyek a közeljövôben ipari ter-
mékké is válnak.

– A világ tehát a tudományágak találkozása, az inter-
diszciplináris szakterületek felé halad?

A mai világ problémái általában egyre inkább interdiszcip-
lináris jellegûek. A Magyar Tudományos Akadémia Veszprémi
Területi Bizottsága (VEAB) – amelyben jómagam alelnöki fel-
adatkört látok el – éppen az interdiszciplináris területek támo-
gatását tûzte ki egyik fô céljául. Ez egy olyan szervezet,
amelyben egyetemi, kutatóintézeti és ipari fejlesztéssel foglal-
kozó szakemberek találkoznak és cserélik ki tapasztalataikat.
Külön szekciók képviselik az élô tudományokat, az élettelen
természeti és mûszaki tudományokat valamint a társadalom-
tudományokat. A résztvevôk további szakbizottságok és mun-
kabizottságok keretein belül vitatják meg egy-egy terület – pél-
dául az egészségügyi informatika – aktuális feladatait.

Az egészségügyi informatika egy különleges inter-
diszciplináris terület. A mi feladatunk a mûszaki tudomány
oldaláról az, hogy a magunk eszközeivel hozzájáruljunk a
hatékony és eredményes gyógyításhoz. Az orvosláshoz
olyan információkra van ugyanis szükség, amelyek meg-
szerzése, feldolgozása és folyamatba helyezése informati-
kai ismereteken alapszik. Az emberi képesség és tudás ön-
magában már nem elegendô, az élôvilág bizonyos folyama-
tait informatikai módszerekkel, szimulációs programokkal le-
het csak leírni. Összefoglalva: a mûszaki számítástudo-
mány óriási távlatokat hordoz magában mind az orvosi diag-
nosztika, mind a terápia területén. Büszkén említem, hogy a
kar egészségügyi témák iránti elkötelezettségének, az utób-
bi 4-5 év nagy értékû pályázati sikereinek köszönhetôen
olyan saját informatikai kutatóbázisunk alakult ki, amely az
általunk vezetett konzorciumok tudományos és ezen belül
karunkat az egészségügyi informatikai kutatások egyik leg-
fontosabb hazai bázisává tette.

Boromisza Piroska
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Munkahelyek: 1977-1997 MTA Mûszaki Kémiai Kutató Inté-

zet (tud. ösztöndíjas, tud. munkatárs, tud. csoportvezetô,
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1995-jelenleg VE Számítástudomány Alkalmazása Tanszék
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2001-2003 VE Mûszaki Informatikai és Villamosmérnöki
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matikai Kar (dékán)
További megbízatások: 1996-2001 Mûszaki Informatikai
szak vezetôje; 2000-jelenleg Informatikai Tudományok Dok-
tori Iskola vezetôje; 2002-jelenleg OTKA ELE Zsûri elnöke;
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Kutatási tevékenység: Mûszaki rendszerek információs fo-
lyamatainak matematikai modellezése és optimalizálása;
Mûszaki informatikai rendszerek fejlesztése.
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